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Előmeneteléi; 
az infláció után
Az Országgyűlés hétfőn vitatja 
meg részleteiben a bírák java­
dalmazásáról és előmeneteli 
rendszeréről szóló törvényjavas­
latot. N em  másról, mint a bírói 
függetlenségről van szó, ismét. 
Erről eddig is elég sokan és elég 
sokat beszéltek, felvetődik a 
kérdés, mi értelme a további 
szószaporításnak.

Létezik egy szemszög, amely­
ből ítélve úgy látszik, hogy a 
bírói függetlenség konkrét kér­
dései azon múlnak, hogy mit nem 
tehet a bíró. A bíró művészeti, 
irodalmi (törvényszöveg szerint 
tehát az irodalom nem művé­
szet) és oktatói tevékenységen 
kívül mással nem foglalkozhat, a 
bíró nem léphet be pártba, nem 
folytathat politikai tevékenysé­
get, tilalmas számára politikai 
véleményalkotás, nem lehet par­
lamenti képviselő, nem sztráj­
kolhat. A bírákat a törvények 
megfosztják politikai, gazdasági 
és érdekérvényesítési jogaik egy 
jelentős részétől. M egfosztják, 
m ert a bíráknak -  alkotmány- 
ellenesen -  ahhoz sincs joguk, 
hogy kifejtett munkájuk és vál­
lalt felelősségük arányában jus­
sanak méltó javadalmazáshoz. A 
legfontosabb politikai és érdek­
érvényesítési jogok híján ezért 
általános elégedetlenségüket nem 
tudták olyan fórumon kifejteni, 
amit az „illetékes urak” komo­
lyan vettek volna (és ez az „ille­
tékes urak” azóta más kérdések­
ben is megnyilvánuló hibája). A 
kör ezzel bezárult: a méltó mun­
kabérhez fűződő alkotmányos jog­
tól megfosztott bírák más jogaik 
híján önmaguk nem képesek ki­
kényszeríteni a jogfosztott álla­
pot megszüntetését. Ezért kö­
nyörögnek vagy átkozódnak, ki­
szolgáltatottak. (Innen már psak 
egy lépés, hogy ki is szolgálja­
nak.)

A bírói előmeneteli rendszer 
javaslatának nyári, első változata 
az igazságügyi kormányzat jóin­
dulatának köszönhetően ezt az 
áldatlan helyzetet kívánta meg­
szüntetni azáltal, hogy jelentős 
fizetésemelést, inflációkövető, 
automatikus, évi bérrendezést és 
a szolgálati idő függvényében 
emelkedő beosztást és fizetési 
osztályt helyezett kilátásba. Ez­
zel a bírák -  a bírói független­
ség kokrét záloga gyanánt -  biz­
tosítékot kaptak volna arra, hogy 
az anyagi megbecsülés többé 
nem az igazságügy-miniszter és 
a pénzügyminiszter személyes 
viszonyának alakulásától függ. A 
helyzet azóta megváltozott. A 
bírák két vagy három lépcsőben 
kaphatják meg jövőre a fizetés- 
emelést (ha egyáltalán megsza­
vazza az> emelést a parlament), 
ami reálértékben csak a kezdő 
bíráknál idézhet elő jelentős 
bérnövekedést, azonban az idő­
sebb bírák esetében előfordul­
hat, hogy a jövő évi infláció 
„megeszi” az emelést. Másrészt 
a kormányzat nem vállalja ma­
gára annak a felelősségét, hogy 
javasolja az automatikus évi inf­
lációkövető bérrendezést, hivat­
kozván annak inflációgerjesztő 
hatására és a brit mintára. Eme 
minta szerint ugyanis a parla­
ment döntene évenként arról, 
hogy a költségvetésből mennyit 
fordít a bírói bérek értékállan­
dósítására.

Kézenfekvő tényekre kell 
azonban hivatkoznunk: ez az 
ország Magyarország. Ez a par­
lament, sajnos egy gyöngécske, 
későn született demokrácia poli­
tikai tűzfészke. A szakmai szem­
pontok ellenében még mindig 
sok m indent áthat a politikai 
szájszag. Még annak a veszélyét 
is el kellene kerülni, hogy a 
bírói hatalom élet- és működő- 
képessége politikai megfontolá­
sok tárgya legyen. Talán ebben 
az esetben a bíró nem teszi poli­
tikai megfontolások tárgyává, 
hogy milyet és mekkorát károm­
kodjék a lakbér kifizetése után.

KIS ZOLTÁN

A hercegkisasszony
forró pamutnadrágja
Igencsak lenge vörös selyemru- 
hája alatt Benőit Brecht Turan- 
dotjn (aki persze alig hasonlít az 
operából jól ismert kínai csá­
szárlányhoz) pamutból készült 
forrónadrágocskát hord. És min­
den alkalmat megragad, hogy 
felhívja rá a figyelmet, muto­
gassa, dicsekedjék vele. Főként a 
szellemi teljesítmények izgatják 
föl (elvégre nemcsak a történe­
lem lehet szemérmetlenül per­
verz). Egy-egy vérbő szillogiz­
mus hatására olyan vad vágy- 
vonaglásba kezd, mintha tetőtől 
talpig az a testrész volna, melyet 
a piciny alsónemű éppen csak 
eltakart, egyszersmind jelképez.

Amikor aztán a császárnak 
meg hatalom- és pénzéhes becsé­
nek manipulációi következtében 
birodalomszerte kitör a pamut­
válság, s a gazdaság összeomlik 
-  Turandot a totális csődöt leg­
ügyesebben kimagyarázó értel­
miségi menyasszonyául kínálko­
zik. Az értelmiségiek (Brecht 
tuiknak nevezi őket) nagy sze- 
recsenmosdató kongresszusra 
gyűlnek össze. Az már a helyzet

sajátos logikájából következik, 
hogy a megoldást, mely szerint 
a „kérdést nem megválaszolni 
kell, hanem betiltani” -  egy 
gengsztervezér találja meg. Övé 
lehetne hát a hatalom meg a 
hercegkisasszony pamutnadrá- 
gocskástul -  ha Turandot ágyá­
ban, férfiként nem volna éppoly 
tehetetlen, amilyen tehetséges a 
hatalom maga alá gyűrésében, a 
tűik likvidálasában, a demagóg 
hazudozás, a terror, a rablógyil­
kosság államrenddé tételében.

A drámai tanmesét, melyben 
a társadalom nagy mozgásai egy 
alig, sőt olykor egyáltalán nem 
rejtett, csinos női hasalj bozont- 
ja felé látszanak irányulni,- 
Brecht, a ném et kommunista 
emigráns, 1934-ben kezdte írni. 
Akkor még arról szólt: hogyan 
teperte le a nácizmus a weimari 
Németországot; de amikor a mű 
1953-ban, a kelet-berlini felke­
lés után elkészült, már koránt­
sem csak erről. Aligha véletlen, 
hogy a kommunista hitéhez, 
demokrata meggyőződéséhez 
holtáig makacsul ragaszkodó író

utolsó darabját csak jóval halála 
után, 1969-ben és Nyugaton 
mutatták be. Eörsi István  idei 
fordítása és Zsám béki Gábor idei 
rendezése a Katona József Szín­
házban, a mai Budapesten -  
végképp alig utal a harmincas 
évekre, Weimarra és a hitlerájra.

Ettől remek és felizgatón 
időszerű az előadás. A színészek 
többnyire a közelmúlt és a jelen 
„pamutválságainak” bótrányait 
élik újra játékukban. A címsze­
replő Söptei Andrea  végül még a 
kis pamutnadrágot is leveti, 
hogy kifessék, miről van szó. De 
csupán a bőrét mutatja meg 
Turandotnak. Azt a belső izzást, 
azt az érzékiséget azonban egye­
lőre hiányoltam, mely elhitet­
hetné, hogy Turandot a selyem 
és pamut alatt több, mint egy 
elkényeztetett, hidegen, szeszé­
lyesen nimfomán császári- cse­
mete. Amellyel bizonyíthatná: 
nemcsak a szöveg szerint van­
nak legérzékenyebb erogén zó­
nái -  az intellektusában.

(VARJAS)

A császár, a lánya és a gengsztervezér: 
Blaskó Péter, Söptei Andrea, Varga Zoltán

A kivégzettek feje alatt: 
Varga Zoltán és Söptei Andrea

PARLAMENTI VIGASSÁGOK
Bakai kormánypárti képviselő 
úrról a következőket szeretném 
elmondani:

„Ha én írom Bakai, ha ő írja 
Bakay... Arisztokratának kíván 
látszani azért, mert demokratá­
nak nézik. A bakra ül a kocsis 
mellé, hogy közelebb legyen a 
nagyúrhoz, ki olyan távol áll a 
csőcseléktől. S ezt ő mind nem 
tenné, ha nem volna egy a csőcse­
lékből. Bakay meglapul, össze­
húzódik a hatalom előtt, mint a 
sün, azért, mert neki kétszere­
sen kell meghunyászkodni, mint 
ahogy a veres hajúnak kétszer 
kell jobbnak lennie, mint más 
embernek arra nézve, hogy jó­
nak tartsák.”

Ne tessék kérem, megijedni a 
tisztelt olvasónak és ne tessék 
lázasan átlapozni a kormánypár­
ti képviselők névsorát. Bakai 
(vagy Bakay) nevű képveselő 
nincs a t. Házban, fenti sorokat 
nem én írtam, hanem atyames­
terem, Mikszáth Kálmán.

Mégpedig nem a híres, a kor­
mánypárti padsorokat erősítő 
koszorús költő, a miniszterelnök 
kebelbarátja, hanem az ifjú, Sze­
gedről éppen elkerült hírlapíró 
1880-ban.

S mindezt csak azért bányász­
tam elő a porlepte, egérrágta 
annalesek mélyéről, mert mos­
tanában annyit hallani arról, 
hogy eldurvult a hang a t. 
Házban meg -  főleg -  a sajtó­
ban. Hogy ezt most már rend­
szabályozni kelletik. Hogy még 
a sarkalatos polgári és büntető- 
törvények módosítása előtt be

kell vezetni, hogy a sajtó ötmil­
liós kártérítést fizessen, ha -  
gyakorlatilag -  bármit leír a 
hon tisztelt atyjairól. Ha valaki­
ről azt akarnánk mondani: hazu­
dik, hát azt Bucurestin kívül úgy 
kelletik mondani, hogy igen 
tisztelt barátom és képviselőtár­
sam ezúttal és kivételképpen 
asszimptotikusan közelíti meg 
az igazságot, ami egy mathema­
tical kifejezés és azt jelenti, hogy 
tetszőlegesen megközelíti, de 
soha a büdös életben el nem éri.

Egyébként pedig azt se lehet 
kimondani vagy leírni, hogy bü­
dös. Csak Bucurestiben.

Szóval nem tudni, hogy mitől 
fogva durvult el a hang. És mi­
hez képest. M ert mint a példa 
mutatja, Mikszáth uram óta so­
kat finomodott.

Gondolom, senki a durva­
ságot, goromba sértést sírja 
vissza, csak az őrszinteséget. A 
sokat idézett, példának állított 
angolszász és amerikai jogban, 
ahol állítólag már akkor is nagy 
nem vagyoni kártérítést kell fi­
zetni, ha valaki eltüsszenti ma­
gát -  ez korántsem igaz. O tt 
bárkiről leírhatja bárki a véle­
ményét. Természetesen a köz­
élet szereplőiről, m ert azokat a 
magánembernél nem jobban, ha­
nem kevésbé védik. A köz szabad 
véleménynyilvánításának joga 
áll szemben a köz szereplésével. 
Reaganról, a század tán legna­
gyobb amerikai elnökéről, ami­
kor kiderült, hogy napi másfél 
órát képes koncentrálni, azt írta 
a sajtó: milyen kár, hogy szenilis

az elnökünk. Bármely politikus­
ról leírhatják, hogy köpönyeg­
forgató, hogy' ostoba, szerintük 
libapásztorként sokkal nagyobb 
hasznát venné az emberiség.

M ert ez vélemény. Sarkos, ke­
mény, tényeken -  vagy leg­
alább feltételezéseken -  alapuló 
vélemény. Ha a politikusnak te­
kintélye van, az olvasó úgyse 
hisz a véleménynek. De már pél­
dául azt állítani valakiről, hogy 
korrupt vagy hogy kapcsolata 
van a Cosa Nostrával, veszélyes 
dolog, mert ez tényállítás, s ha 
nem tudjuk bizonyítani, akkor 
jön az ötmilliós kártérítés!

A tényekkel nem szabad ját­
szani, a vélemény viszont szabad 
vagy mi. A goromba vélemény 
is, ami akár becsületbe vág. 
Mikszáth uram korában a sértő­
dött urak ezt nem úgy hozták 
helyre, hogy a hülye közszerep­
lő, ha azt írták róla: „nem egé­
szen okos” -  szigorú törvénye­
ket követelt a sajtó ellen vagy’ 
ügyvédeket uszultatott a vé­
lemény ellenében.

Nem. Jö tt a becsületbeli ügy. 
O tt pedig nem az ügyvédek ra­
gadtak kardot, s nem a skrible- 
rek szarba mártott tollat.

így hát ha valakinek mai ok­
fejtésem nem nyerte el nagy be­
csű tetszését, várom a segédeit. 
A fegyvernemet én választom. A 
kor politikai szokásai szerint: 
találkozzunk mondjuk reggel 
ötkor a Népligetben. H at lépés­
ről háromszori köpésváltásra.

Bandázs nélkül természetesen.
SZÁN TÓ PÉTER

SZÉCHENYI KÖR
A pécsi Széchenyi István Gimnázium 267 diákja és 
történelmi-honismereti szakköre megalakította a Népi 
Ifjúsági Szövetség -  G róf Széchenyi István Baráti 
Köre elnevezésű egyesületet. A baráti kör a névadó 
kultuszának ápolásán túl célul tűzte ki egy jótékonysá­
gi alapítvány létrehozását is, amelynek kamataiból ösz­
töndíjakkal, támogatásokkal kívánják segíteni hátrá­
nyos helyzetű diákok, kárpátaljai, szlovákiai, jugo­
szláviai, romániai és ausztriai tanulók magyarországi 
tanulmányait.

EGYSÉG A KÉTSÉGEK ELLEN
Tizenöt baranyai falu kezdeményezésére pénteken 
Pécsett megalakult a Községi Önkormányzatok O r­
szágos Szövetsége. A szövetségbe tömörült mintegy 
kétszáz községi önkormányzati képviselő vagy polgár- 
mester így kíván védekezni az „oszd meg és uralkodj” 
elve és főképpen gyakorlata ellen. A szövetség ezen­
kívül szakszolgáltatásokat nyújt az új önkormányza­
toknak, szakemberek, kiadványok, tanulmányutak se­
gítségével. A szövetség anyagi alapját a csatlakozó fal­
vak lakosonként egyforintos tagdíjából igyekszik meg- , 
teremteni, és várja a költségvetés támogatását.

ÚJ ELNÖK A MTESZ ÉLÉN
Elfogadta új alapszabályát, programját a mintegy 33 
egyesületbe tömörülő, 150 ezer reálértelmiségit képvi­
selő M TESZ, majd megválasztotta ügyvezető elnöksé­
gét és új elnökét, dr. Náray-Szabó Gíábort, aki eddig a 
Magyar Kémikusok Egyesületének elnöki tisztét töl­
tötte be. A mostani XV. küldöttgyűlésen egyetértettek 
abban, hogy a tudományban és a műszaki fejlesztésben 
is a szabad piaci elveknek kell érvényesülniük, vala­
mint, hogy tovább kell erősíteni a reálértelmiségiek 
érdekvédelmét, érdekképviseletét.

TÁBOR GYEREKEKNEK
Negyven gyermek befogadására alkalmas gyermekvé­
delmi tábor létrehozását határozta el a dorogi család- 
segítő központ és az únyi református egyházközösség. 
Az Unyban felépülő üdülőfaluban nehéz körülmények 
között élő, vagy veszélyeztetett családokban élő gyer­
mekekkel foglalkoznak.

OLCSÓ ÁRU
Az átlagosnál olcsóbban juthatnak hozzá a vásárlók ru­
haneműkhöz, cipőkhöz bútorokhoz, üvegárukhoz Ta­
tabányán. A szinte termelői áron kínált cikkeket a 
most megnyílt Munkásellátási és Szolgáltatási Köz­
pontban árulják. A volt szakszervezeti iskola székházá­
ban két üzleten kívül egy klub és egy százszemélyes 
terem is rendelkezésre áll.

ELSŐ A VEVŐ
Mégiscsak javul az ipari termékek minősége? Az év 
első felében kötött megállapodás alapján a győri 
Szervinfo amerikai szakemberekkel közösen megkezd­
te a Total Quality Management (TQM ) szervezési 
módszer bevezetését. E módszer a vevőt állítja a kö­
zéppontba, ezért a gyártmányok, szolgáltatások olyan 
minőségét, olyan színvonalát célozza meg, amely a 
vásárló igényeit messzemenően kielégíti.

HORN A HONVÉDEKNÉL
Egyhetes továbbképzés kezdődött szombaton a M a­
gyar Honvédség szentesi helyőrségi klubjában. Az ér­
deklődőknek az egy  hét alatt közismert személyiségek 
tartanak előadásokat, helyzetelemzéseket a jelen tör­
ténéseiről. H orn Gyula, az első vendég volt, a magyar 
külpolitika utóbbi két évéről beszélt.

Szabadi Vera
Kiemelés


